

日期：2024年6月16日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：提摩太加入前往馬其頓

經文：使徒行傳十六章 1-10 節

上次我們看了保羅向巴拿巴提議再次去探望從前宣教的各城，巴拿巴想帶稱呼馬可的約翰同去，保羅不要，兩人發生爭論怨恨，甚至分開。從保羅和巴拿巴這兩個有聖靈充滿的人無法繼續合作，我們思想人與人之間和睦相處的困難。教會裡面的弟兄姊妹，有不同的背景，要同心合作，需要每個人追求在基督裡成為新造的人。並且，有時候分裂是神許可的，就彼此祝福吧！

使徒行傳的作者顯然比較看重保羅，從第十五章 40 節起，他只有記載保羅的宣教旅行。保羅與巴拿巴分開之後，揀選了西拉一起去傳教。西拉出自耶路撒冷教會，是在耶路撒冷大會後，教會選出來和保羅及巴拿巴去安提阿教會的兩個人之一（另外一個是猶大）。保羅和西拉展開第二次的傳道旅程，他們走遍敘利亞、基利家這兩省。第十六章記載他們來到加拉太省的特庇和路司得，然後聖靈引領他們前往馬其頓。

#### 使徒行傳十六章 1-10 節

v.1 保羅來到特庇（音必），又到路司得。（+看哪），在那裡有一個門徒，名叫提摩太，是信主之猶太婦人的兒子，他父親卻是希利尼人。

※「提摩太」（Timo-theos）這名字有「尊敬神」的意思。

v.2（+被在）路司得和以哥念的弟兄，「都稱讚他」（他被證明很好）。

直譯：他被證明很好，被在路司得和以哥念的弟兄們。

v.3 保羅（+想）要帶他同去，只因那些地方的猶太人都知道他父親是希利尼人，就給他行了割禮。

v.4 他們經過各城，把耶路撒冷「使徒」（複數）和「長老」（複數）所「定」（判定）的條規，「交」（交付）給「門徒」（他們）遵守。

v.5 於是眾教會信心越發（+被）堅固，人數天天加增。

v.6 聖靈既然「禁止」（阻擋）他們在亞西亞講道，他們就經過弗呂家、加拉太一帶地方。

※「弗呂家、加拉太」是羅馬行省。

v.7 到了每西亞的邊界，他們想要往庇（音必）推尼去，耶穌的靈卻不許。

※「每西亞」是一個地區的名稱，位於亞西亞省的最北邊。

v.8 他們就越過每西亞，下到特羅亞（即特洛依）去。

v.9 在夜間有「異象」（名詞看見、神視）「現」（被顯現）與保羅。有一個馬其頓人，站著求他說：請你到馬其頓來「幫助」（命令式）我們。

v.10 保羅既看見這「異象」（名詞看見、神視），我們隨即想要往馬其頓去，「以為」（推斷）上帝召我們傳福音給那裡的人聽。

## 一、提摩太

第 1 至 3 節記載保羅到了路司得。「看哪」表示看到意想不到的事情。保羅很驚訝地看到，在那裡有一個門徒，名叫提摩太，母親是信主的猶太人，父親是希臘人。提摩太名聲很好，在路司得和以哥念的弟兄，都證明他很好。保羅對他極為欣賞，想要帶他回去，但是那些地方的猶太人都知道他父親是希臘人，這意味著提摩太出生第八天沒有行割禮，保羅就給他行了割禮。按照猶太人的傳統，提摩太的母親是猶太人，提摩太就算是猶太人，保羅帶著他傳道，為避免猶太人反對，就給他行割禮。

提摩太的成長背景在外邦，他不是住在巴勒斯坦的猶太人，他熟悉居住在外邦的生活，以及基督信仰對外邦信徒產生的難題。很明顯的，他可以成為這個在外邦傳道的團隊得力的幫手。在保羅留下來給教會的書信，哥林多後書、腓立比書、歌羅西書、帖撒羅尼迦前後書、腓利門書的寫信人都有提摩太，此外新約書信還有提摩太前後書。經文中看出來，保羅差遣提摩太從亞西亞去馬其頓（徒十九 22），去哥林多（林前四 17）、去帖撒羅尼迦（帖前三 2），提摩太也曾經被囚禁（門一 1、來十三 23）。

提摩太有好的見證，他沒有辜負保羅的重視，成為被主重用的工人。我們也當注意自己的言行，有好見證為主工作。我們做任何事情，絕對不要做給人看，或是以為沒有人在看，就馬馬虎虎。每個行為、每句話、每個心思意念，神都知道，神也會按著我們的行為賞賜給我們或管教我們。

例：當我年紀漸漸老了，特別會想到過去做錯的事情，希望有機會做個了結，向人道歉，渴望在人和在神面前問心無愧。

## 二、條規

第 4 和 5 節說，保羅他們經過各城，把耶路撒冷使徒們和長老們所判定的條規，交付給他們遵守。於是眾教會信心越發被堅固，人數天天加增。

當時信耶穌是基督的人屬於猶太教，信主的外邦人必須加入猶太教。對散居羅馬版圖各處的教會，耶路撒冷的教會是他們信仰的根源，也是信仰規條的權威。彼此的關係可能就像今天散布世界的天主教會（非東正教），都以羅馬梵蒂岡大公會議決議，所頒布的教條為信徒遵守的根據。因此，保羅、西拉和提摩太這個傳道團隊，把耶路撒冷大會的決議帶給各城的基督教會，他們都很高興，不用再為行割禮、守安息日、飲食規矩等教條商腦筋，只要「禁戒偶像的污穢和姦淫，並勒死的牲畜和血」（徒十五 20）就可以了。這樣皆大歡喜的結果，造成信主的人數增加，弟兄姊妹的信心更加堅固。

教會的規條影響信徒生活，時代不斷變化，教會也面對越來越多的難題，有些過去制定的教條，現在是否要作調整。年輕人的許多觀念和上一代完全不同，教會堅持原來的傳統，就無法吸引年輕人參與，沒有年輕人的參與，教會面臨生存的危機，但是如果放棄傳統觀念，是否違背聖經呢？教會的年長者也不能接受。

例：目前許多教會詩歌與流行音樂差距很大，年輕人大都不喜歡；許多教會崇拜的方式，年輕人也感覺沉悶！

### 三、馬其頓人

第 6 至 10 節，講述聖靈阻擋他們在亞西亞講道，他們就經過弗呂家、加拉太一帶地方，到了每西亞的邊界，他們想要往庇推尼去，耶穌的靈卻不許。他們就越過每西亞，下到特羅亞去。然後發生一件奇異的事情，夜間有異象被顯現與保羅。有一個馬其頓人，站著求他說：請你到馬其頓來幫助我們。保羅看見這異象，就帶領整個團隊往馬其頓去，他們認為神召他們傳福音給那裡的人聽。

這個段落提到聖靈阻擋他們在亞西亞講道，耶穌的靈不許他們往庇推尼去。聖靈，在新約聖經又被稱為「神的靈、父的靈、主的靈、耶穌的靈、基督的靈」或「耶穌基督的靈」，這裡顯示主耶穌擁有神的靈。聖靈在使徒行傳中佔有重要的份量，使徒行傳的開始，就記載主耶穌要門徒不要離開耶路撒冷，要在這城受聖靈的洗。聖靈降臨在他們身上，他們就得著能力，到處作見證，把福音傳揚出去（徒一 4-8）。在安提阿教會，聖靈說，要分派巴拿巴和掃羅（保羅）出去傳道（徒十三 2）。這裡，他們說聖靈阻擋他們，他們應該是碰到攔阻，歸因於聖靈。後來，保羅夢到一個馬其頓人請求他，改變了傳道的方向。

神藉由各樣的方式讓人明白祂的帶領，我們可以學習更敏銳去覺察，有任何阻攔，就思想這是否是神的作為，安靜尋求神在內心的感動。不過，做事遇到攔阻，不一定是神不要我們做，摩西開始要求法老讓以色列人離開埃及，法老反而更加虐待以色列人（出五）。我們要維持與神親密的關係，才能覺察神的心意。任何事情，不論大小，我們都學習尋求神的帶領。

例：生活，要有神給的目標（或稱夢想），向著目標走，生活才有方向，有紀律，也有喜樂。

今天看的這段經文，讓我們學習提摩太，他有很好的見證，時候到了，神就大大使用他。我們也看到規條的問題，如何改變教會固守的作法，讓更多人接受福音，是今天教會的挑戰。此外，我們看到聖靈的工作，神的靈很願意帶領我們，我們多多尋求神，就更多經歷神。